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АНАЛІЗ НАВЧАЛЬНО МЕТОДИЧНОЇ ЛІТЕРАТУРИ ЩОДО 

КОНСТРУЮВАННЯ СИСТЕМ ЗАДАЧ 

 

Вступ. Ефективність навчання математики більшою мірою залежить від 

правильної організації навчання. Основним завданням вчителя є побудова 

системи задач,  яка задовольняє індивідуальні особливості кожного учня, класу 

в цілому та навчальну програму.  

Сучасні підручники наповнені великою кількістю задач від найлегших до 

складних, що дає вчителю широкий вибір та можливість реалізації 

диференційованого підходу до навчання. Тому велика кількість вчителів 

вважають  не є необхідністю складати власні системи задач, але той перелік 

задач, що дається у сучасних підручниках ще не є логічно побудованою 

системою.   

Великий внесок у створення систем задач, як засобів підвищення 

ефективності навчання, належить таким відомим математикам та методистам: 

Г. Бевзу, М. Бурді, О. Валушенко, Г. Кирилецькій, О. Матяш, С. Семенцю 

Н. Сяські, Г. Саранцеву, Н. Тарасенковій та ін.  

Мета даної статі. описати вимоги до формування систем задач, 

дослідити погляди видатних методистів щодо формування систем задач. 

Виклад основного матеріалу. Розв‘язуючи задачі, учні засвоюють 

найважливіші математичні поняття, навчаються виконувати доведення, 

отримують навички розумової праці, мислення уяви, формують наполегливість, 

уважність тощо. Тому система задач повинна бути правильно і логічно 

сконструйована.  

В методичній літератури виділяють чотири методи формування системи 

задач: 

 метод ключової задачі: кожна задача всієї системи задач 

використовує результати ключової задачі. 



258 
 

 метод цільової задачі: виділення однієї складної задачі, 

розв‘язання якої розбивається на ряд простих задач  або на ряд задач що 

передують їй. 

 метод варіювання задачі: кожна наступна задача отримана з 

попередньої варіюванням(зміною, відхиленням) або зміною форми. 

 метод «сніжного кому»: в першій задачі необхідно здійснити одну 

операцію, в наступній цю ж саму і плюс ще одну операцію і так з кожною 

наступною задачею добавляти одну операцію, доки задача не  набуде вигляду 

достатньо важкої.  

О.І. Матяш виокремила сучасні вимоги до формування систем задач: 

 задачі системи мають бути дібрані з врахуванням: вимог навчальної 

програми; специфіки навчального матеріалу; вікових можливостей 

учнів; рівня їх навченості з математики; профілю навчання конкретного 

класу; дидактичної мети уроку; 

 кожна задача повинна мати місце і роль в системі відібраних задач; 

 методика розв‘язування кожної задачі системи має враховувати умови 

диференційованого навчання; 

 розв‘язання задач повинно передбачати застосування раніше набутих 

знань та умінь; 

 важливе планування, які із задач системи будуть розв‘язуванні усно, а 

які письмово; 

 в систему задач включати змінені задачі, задачі не стандартних форм; 

 методи, прийоми і засоби розв‘язування задач мають бути 

раціональними, сучасними з використанням новітніх технологій. [4] 

Бевз Г. П. пропонує спочатку давати дітям однотипні задачі, а тип 

вибирати залежно від видів фігур.  Якщо пропонувати дітям розв‘язувати задачі  

згруповані за певними ознаками, методами або прийомами розв‘язання, то учні 

краще і швидше засвоюють ці методи і прийоми, успішніше навчаються 

розв‘язувати задачі і цих і інших типів. Задачі інших типів бажано пропонувати 

лише після того, як учні навчяться розв‘язувати задачі простіших типів. 
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Кожний новий тип задачі доцільно починати розв‘язувати з найпростіших і 

поступово ускладнювати. [1] 

Д. Пойя надавав перевагу методу варіювання задачі, він виділяє шість 

основних способів варіювання задачі: узагальнення, спеціалізація, аналогія, 

складання нових комбінацій, введення допоміжних елементів, повернення до 

означення. [3] 

Г. І. Саранцев  вважав що необхідно використовувати блок задач, 

об‘єднаних спільною ідеєю. Блоки задач пропонує конструювати такими 

способами: результати попередніх задач використовуються в умові наступної 

задачі; результати попередніх задач використовуються в розв‘язанні наступної 

задачі; попередні задачі є елементами наступної; розв‘язання задач виконується 

одним і тим же методом.  

Г. В. Толкмазов використовував одну задачу як основну, а підзадачі 

конструював різними способами: заміняв питання до задачі, формував задачу 

яка розглядає особливі випадки основної задачі, створював задачі які 

розв‘язуються декількома способами, створював задачу контрприклад. 

Н.А. Сяська виділяє основні етапи навчання учнів планіметрії через 

систему задач та виділяє такі типи задач, які повинні бути включені до системи: 

ввідні, першозакріплюючі, тренувальні, поглиблюючі, комбіновані, 

контролюючі. 

Висновки. Навчання з допомогою систем задач позитивно впливає на 

якість знань учнів, навчає думати наперед, уявляти, нестандартно мислити, 

системи задач дозволяють систематизувати знання учнів. Тому системи задач 

повинні бути головним інструментом вчителя при організації навчального 

процесу. Формуючи систему задач вчитель повинен враховувати: навчальний 

план, індивідуальні особливості і здібності кожного з учнів, навчальний рівень 

класу тощо.   
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Анотація. В даній статі описано методи та вимоги до формування 

систем задач та проаналізовано навчально методичну літературу, щодо 

конструювання систем задач. 

Ключові слова. Система задач, ефективність навчання, диференційоване 

навчання, метод формування систем задач, тип уроку, вимоги. 

Annotation. In this article described methods and requirements for the 

formation systems tasks and analysis of educational methodical literature on design 

systems tasks.  
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